

# 杭州“創客天下”歐洲賽區一法蘭克福開賽

中歐跨文化交流協會代表：昔月



2016年3月20日,我作為中歐跨文化交流協會的代表,應邀出席了“創客天下——2016 杭州市海外高層次人才創新創業大賽”歐洲賽區新聞發佈會,才搞清楚創客的具體含義。原來是指“通過努力,將自己的創意變成現實的人”,如今科技界正在流行創客,大有改變世界潮流之趨勢。中國杭州市委市政府已率先搭建平台,于去年就在美國硅谷發起了這個“創客天下”的大獎賽。

2015年參賽的獲獎者們,正在美麗的杭州大顯身手呢!今年,該市總結經驗,再接再厲,把“戰火”燃燒到了歐洲,並在德國的金融城發出了2016年“創客天下”——歐洲賽區的啓動令!

該發佈會是在美因河畔的洲際大酒店最高層會議室舉行的,吸引了多方媒體,尤其是華人媒體。首先,國家外專局駐德國總代表夏兵先生致歡迎辭。接着,德國法蘭克福市外國人參事會主席尤馬斯·麥道夫(Jumas Medoff)先生致辭。然後,組織者播放了一段廣告視屏,向世界上所有的創客們宣告:杭州不但

是居住者的理想天堂,還是創業者的夢想天堂!  
杭州市委組織部陳宇先生介紹了今年大賽的相關情況,其中對參賽對象和規定的要求是這樣規定的:參賽者應為華裔,年齡55周歲以下,原則上要求在海外取得了碩士及以上學位,



具備海外創新創業經驗,擁有市場前景廣闊的創新性技術或成果,目前在北美或歐洲地區且有意向來杭州創新創業的海外高層次人才。

大賽歐洲賽區的承辦單位是德國閩博工業服務公司,其負責人金鑫先生在發佈會上做了簡要的說明。之後,前黑森州司法部國際司司長 Borchmann 博士發表了一段有趣

兒的德中混語講話。最後,杭州方與歐洲方三家合作單位交換了大賽合作協議文本,還在台上展示了一顆鮮綠的創業樹。

視頻上,我們看到了一位八零後小帥哥,他就是去年獲得杭州“創客天下”第一名,被獎勵1500萬風險投資、畢業於美國斯坦福大學的王孟秋博士。他的創新項目是:計算機視覺與智能控制融合技術。

今年大賽的風投資金為3—5億元人民幣。究竟歐洲賽區哪些個人或團隊脫穎而出?哪些能通過篩選參加復賽?誰能夠經過決賽登上領獎臺?又是誰能夠把創意或夢想變為現實呢?讓我們拭目以待吧!

杭州市未來科技城的簡介首頁是這樣書寫的:

在這裡 工作就是生活 生活就是工作

到這裡 讓創業變得簡單 讓創業不再孤單

來這裡 我負責陽光雨露 你負責茁壯成長

杭州,是中國七大古都之一,也是絲綢之府和旅遊名城。如此下大決心、下大賭注

為海外創業者鋪設成功之路,勢必給未來的城市騰飛打下更為堅實的經濟基礎。該市已經出了一位叱咤風雲的傳奇人物馬雲,相信以後還會出現牛雲、羊雲、豬雲等等,說不準這樣的祥雲還會遍及整個中國,惠及全人類呢!

不是說么,“給我一個支點,我能撬動地球”;“重獎之下,必有勇夫”!生活和



工作在歐洲的華裔學霸、超人、技術控們趕快報名參賽吧!本協會全體同仁衷心祝願你們奮力拼搏,爭取釣到本年度西子湖畔的最大純金鯉魚!

我們是一群生活在海外的文學愛好者。如果你也喜歡寫作,如果你也旅居歐洲,那麼,真誠地歡迎你加盟我們這個團體!在異國他鄉,讓我們彼此用母語相互溫暖,相互欣賞,攜手同行。

有興趣者,可電郵:790638945@qq.com



## 創客天下·2016 杭州海外高層次人才創新創業大賽全面啓動

本網駐德國首席記者穆紫荊、謝德府,歐洲時間3月20日上午,杭州市在“美茵河畔的歐洲曼哈頓”——德國法蘭克福召開了創客天下·2016 杭州市海外高層次人才創新創業大賽新聞發佈會,推介了杭州的創新創業環境,通報了大賽工作方案及籌備情況,並宣佈大賽正式啓動。

會議安排在法蘭克福靠近美茵河畔的法蘭克福洲際酒店位於21層的會議室。從窗外可以鳥瞰到秀麗的美茵河兩岸風光。來自歐美和中國的各大主要媒體人員聚集一堂。

本次新聞發佈會由杭州市專家與留學人員服務中心負責人主持。國家外國專家局駐德國總代表夏兵作了熱情洋溢的歡迎辭,德國法蘭克福市外國人參事會主席尤馬斯·麥道夫介紹了德國法蘭克福行業發展情況,杭州市委組織部(人才辦)相關負責人通報了創客天下·2016 杭州市海外高層次人才創新創業大賽實施方案及籌備情況,大賽歐洲賽區承辦單位德國閩博工業服務公司負責人金鑫作表態發言。大賽組委會還與歐洲賽區各合作單位代表簽訂了合作協議,並與國家外專局駐德國總代表和德國當地知名企業負責人共同為大賽創業樹澆水,共同宣佈大賽正式啓動。杭州市高新區委組織部(人才辦)、杭州未來科技城(海創園)管委會招商局相關負責人、人民日報海外版、浙江電視台、歐洲時報、紐約商務新聞社、德中彙報、華商報、歐洲新報、香港《華人》等20多家華文及外文新聞媒體代表,全德學聯、全英學聯、中法青年企業家協會代表,有關行業協會、專業人士協會、留學人員社團代表50多人參加發佈會。

本屆大賽由杭州市委、杭州市人民政府主辦,杭州市委組織部、杭州市科委、杭州市人力社會局聯合承辦。特別支持單位有杭州市江干區、蕭山區、高新區(濱江)、

富陽區、經濟技術開發區、浙江杭州未來科技城(海創園)、浙江杭州青山湖科技城、大江東產業集聚區。合作單位有美國富頓公司、德國閩博工業服務公司、全德學聯、全英學聯、中法青年企業家協會、北美、歐洲地區各高校校友會及各留學人員與專業人士社團組織、浙江賽伯樂投資管理有限公司、海大基金、海邦人才基金、貝殼社、搜錢網等風險投資機構等。本屆大賽2016年3月正式啓

動,將分北美、歐洲兩大賽區,並於2016 浙江·杭州國際人才交流與項目合作大會期間在杭舉行總決賽。賽事嚴格遵循公開、公平、公正、競爭擇優的原則,對參賽項目進行評選,主要從技術和產品、商業模式及實施方案、行業及市場、團隊等多個方面進行考量。具體安排如下:1.(一)啓動(2016年3月上旬—6月30日)。發佈大賽公告,啓動創業大賽。通過國內外媒體、機構、知名企業及社團,組織發動每個賽區至少200個以上參賽個人或團隊報名參賽。

(二)海選(2016年7月中下旬)。由行業技術專家、風投機構負責人和企業高管組成評審團,對通過資格審查的參賽人或團隊提交的參賽項目材料進行書面評審,每個賽區通過海選評選出30-50個左右創業項目入圍本賽區復賽。

(三)復賽(2016年8月中旬)。以風投機構和企業高管為主,結合行業技術專家組成評審團,在充分審閱項目材料的基礎上,通過視頻答辯的方式,每個賽區評選出18-20個創業項目入圍本賽區決賽。

(四)決賽(2016年9月中下旬)。決賽分別在美國硅谷和歐洲地區(具體舉辦城市待定)舉辦,邀請當地各行業技術專家、國內外風投機構負責人和企業高管組成綜合評審團。以參賽選手路演展示項目,評審團評議推薦的方式,每個賽區分別決出4-6個項目進入總決賽的參賽。(五)總決賽(2016年11月上旬)。邀請進入總決賽的參賽項目持有人或團隊代表來杭,在“2016 浙江·杭州國際人才交流與項目合作大會”會議期間舉辦大賽總決賽。由全國知名風投機構負責人、知名企業家等組成綜合評審團,通過評審團提問、

選手答辯環節,經評審團綜合評定後,決出大賽獲獎項目。進入大賽硅谷和法蘭克福決賽的項目可獲得1萬元人民幣的優勝獎金。大賽總決賽(杭州)設一等獎1個,二等獎4個,三等獎7個,獲獎項目可分別獲得20萬元、10萬元和5萬元人民幣的獎金。獲得大賽一、二、三等獎以及進入大賽決賽、復賽階段的優秀項目,於大賽結束一年內來杭落地實施轉化的,可不經評審分別獲得300-500萬、200萬、100萬、50萬、20萬元人民幣的市級高層次留學回國人員在杭創業創新項目資助資金;於大賽結束兩年內來杭落地實施轉化的,可申請對項目進行復評,經復評確認項目仍保持先進性的,可獲得對應的市級高層

次留學回國人員在杭創業創新項目資助資金。同時,獲獎項目以及進入大賽決賽、復賽階段的優秀項目並在杭落地實施轉化的,可不經評審獲得企業注冊所在地的扶持政策。去年,杭州市成功舉辦了“創客天下·2015 杭州市海外高層次人才創新創業大賽”,共有300多個海外項目報名,參賽的海外人才大都畢業於斯坦福、哈佛等世界名校,曾任職於微軟、谷歌、亞馬遜等世界知名企業,參賽項目技術含量高、成熟度高、團隊素質高。大賽前三個階段都在海外舉行,8個項目參加杭州總決賽,歐美同學會等社團組織、杭州民營企業、風投創投機構等社會力量積極參與對接。截至目前,已有75個參賽項目達成落地意向,20個項目(含6個總決賽獲獎項目)正式落地。特別是總決賽一等獎項目“計算機視覺與智能控制融合技術”獲杭州市政府500萬元資金資助和“浙民投”1500萬美金投資,並已正式落戶浙江未來科技城(海創園),注冊資金達1億,杭州總部研發中心也已成立並入駐。中央電

視台新聞聯播和焦點訪談對該項目進行了連續報道。本屆大賽將繼續秉承2015年大賽的基本思路和做法,並在以下五個方面改進創新:一是新增歐洲賽區。開闢歐洲賽區,分北美、歐洲兩個賽區徵集參賽項目,進一步擴大大賽輻射範圍和在全球的影響力,徵集更多的優秀項目參與大賽。二是籌建大賽風投基金。擬成立總額3-5億元人民幣的“創客天下”大賽風投基金,用於參賽項目融資對接、成長扶持等專業性服務,為參賽項目落地提供保障。三是發動企業參與。計劃組織10家以上杭州市各行業領軍型企業作為大賽合作單位,利用企業的行業資源,促進大賽項目的充分對接和落地。四是成立評審委員會。評審委員會將從大賽初期開始,負責參賽項目的總體甄別和評審標準制定,並協調開展評審工作。擬請全國政協常委、浙江省工商聯主席、浙江正泰集團股份有限公司董事長兼總裁南存輝先生出任評審委員會主席。五是加大宣傳。為進一步宣傳大賽以及杭州市創業創新環境,首次赴歐洲召開大賽新聞發佈會,宣佈大賽啓動,進行創業創新環境推介,並通過浙江經視和歐洲本地主流媒體廣泛宣傳,增強大賽在海外華人圈中的影響力。

信息經濟的本質是人才經濟,創新驅動的實質是人才驅動。當前,杭州正在全力建設國家自主創新示範區、中國跨境電商綜試區,大力發展信息(智慧)經濟“一號工程”,着力打造具有全球影響力的“互聯網+”創新創業中心,G20峰會今年九月即將在杭州召開,2022年亞運會也接踵而來。杭州將迎來重大的發展機遇,杭州比以往任何時候更加渴求人才。杭州市希望通過舉辦這次大賽,更好地搭建海外人才和項目對接交流的平台,讓更多的海外英才落戶杭州,讓更多的優質項目落地杭州。



杭州市委組織部部務會議成員陳宇(右一)與歐洲有關團體簽訂大賽歐洲賽區合作協議